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АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНІ ЗАНЯТТЯ З ДІТЬМИ 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Викл. М. І. Бабчук 

 
Благодійний вплив мистецтва на розвиток особистос-

ті давно привертає увагу фахівців різних профілів: філосо-
фів, художників, лікарів, педагогів, психологів, психотера-
певтів, дефектологів, соціологів та ін, але досі багато в чо-
му залишається загадкою. Відомо, що мистецтво дозволяє 
людині передати не тільки те, що він бачить у навколиш-
ньому житті, а й свої фантазії, дати волю своїй уяві, відчу-
ти себе творцем власного життя, усвідомити та змінити 
своє емоційне ставлення до тих чи інших явищ або подій, 
промальовуючи їх. 

Формування вищих почуттів завжди має соціальне 
походження Вищі почуття пов'язані з культурними традиці-
ями, звичаями, морально-етичними нормами і опосередко-
вуються різними «психологічними знаряддями» – знаковими 
системами, зокрема різними видами мистецтва. Образотвор-
ча діяльність сприяє культурному розвитку особистості, важ-
лива для емоційного та інтелектуального розвитку людини, 
формування його особистісної зрілості; формує потребу лю-
дини в духовному самовизначенні, здобуття своєї самосвідо-
мості, у твердженні своєї неповторної індивідуальності [1, 6]. 

Згідно з даними вчених [2, 3, 5, 7 та ін.], образотворча 
діяльність сприяє культурному розвитку особистості, важ-
лива для емоційного та інтелектуального розвитку людини, 
формування його особистісної зрілості; формує потребу 
людини в духовному самовизначенні, здобуття своєї самос-
відомості, у твердженні своєї неповторної індивідуальності. 

Корекційно-розвивальні та психотерапевтичні мож-
ливості мистецтва обумовлені головним чином наданням 
людині з обмеженими можливостями здоров'я і внаслідок 
цього особливими освітніми потребами практично необ-
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межених можливостей для самовираження самореалізації 
як у процесі творчості, так і в його продуктах, затверджен-
ня та пізнання свого «Я». Терапевтичний ефект виникає як 
додаткова функція мистецтва, що допомагає позбутися 
стресів, страхів та інших психологічних проблем [4].  

Починати займатися мистецтвом необхідно з самого 
раннього віку, оскільки це сприяє гармонійному та всебіч-
ному розвитку особистості, у тому числі дітей з обмежени-
ми можливостями здоров'я. Такі матеріали, як воскова ко-
льорова крейда, використовується універсально у всіх галу-
зях художньої діяльності дітей дошкільного віку. Воскова 
кольорова крейда на наш погляд – один з кращих матеріалів 
для творчості дошкільнят, вони ідеальні для початкових 
дитячих каракулів та перших кроків у творчості. Вони пот-
рібні всім дітям, але особливо корисні дітям з обмеженими 
можливостями здоров'я, оскільки багато видів завдань роз-
вивають увагу, моторику, довільність рухів, допомагають 
дитині реалізовувати свій творчий потенціал [7]. 

Заняття з крейдою сприяють розвитку вищих психіч-
них функцій. Крейди важливі для розвитку навичок пись-
ма. Малюючи крейдою, діти можуть тренувати лінійні пе-
реміщення та кругові рухи передпліччя, зап'ястя, кисті. 
Спочатку їх рухи здаються мимовільними, неплавними, 
невпевненими. Поступово розвивається координація та 
ритмічність рухів. Це готує руку до листа, для якого необ-
хідні подібні, але більш цілеспрямовані рухи.  

Крейда має певні переваги порівняно з іншими мис-
тецькими матеріалами. Звичайно, діти роблять подібні ру-
хи і тоді, коли використовують пензлі та фарби, проте об-
рази, створені за допомогою пензля, зазвичай виходять 
менш чіткі, ніж акуратно вирівняні малюнки, зроблені 
крейдою. Крім того, живопис з використанням пензля ви-
магає основному рухів плеча і передпліччя, в той час як 
малювання крейдою більше розвиває зап'ястя, кисть та то-
нку моторику пальців рук. 
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Однак, на відміну від фарб, для їх використання не 
потрібна вода, їх не потрібно викладати на палітру, тому 
немає потреби в активній допомозі дорослого. Діти стар-
шого дошкільного віку, які мають звичку роботи з ними, 
можуть навіть самостійно користуватися ними, не забруд-
нивши при цьому все навколо. Дорослому залишається 
лише навчати дошкільнят створювати за допомогою крей-
ди власні оригінальні художні твори. 

Кольорові крейди дозволяють дітям висловлювати 
свої почуття і, що дуже важливо, емоційно розряджатися у 
соціально-предметній формі. Навіть дворічні діти можуть 
відчувати задоволення від кінестетичних відчуттів, які ви-
робляють їхні каракулі, запаху воску і слабкого звуку крей-
ди, що шкрябає по паперу. 

На заняттях з крейдою необхідно стежити, щоб діти не 
клали їх у рота і малювали ними тільки на спеціально приз-
наченій для цього поверхні. Короткі, тверді крейди зручні 
тим, що малюкам легко їх утримувати, тому їх можна вико-
ристовувати принаймні до трирічного віку. Дітям молодшого 
дошкільного віку потрібно давати товсту крейду, яку вони 
можуть захопити всією долонею та пальцями. Деякі крейди 
зроблені з «шишечкою» на одному кінці, щоб їх було легше 
захопити. Діти чотирьох і п'яти років можуть малювати 
крейдою звичайного розміру. Будь-яка товста крейда хоро-
шої якості служить настільки довго, наскільки великий вміст 
воску, і є досить твердим, щоб швидко не руйнуватися.  

Для роботи з молодшими дошкільнятами краще вико-
ристовувати не круглі крейди, які катаються по поверхні 
столу, а з гранями, що їм легше тримати у руках. Для біль-
шої зручності на гранях можна зробити зазубрини. Не слід 
вирізати на гранях більше, ніж чотири зубчики. Більша кі-
лькість зубчиків призводить до нечіткості малюнку. На ко-
ротких, товстих крейдах для малюків зручно вирізати зуб-
чики. Така крейда може використовуватися і старшою ди-
тиною, наприклад які мають обмежені можливості здоров'я.  
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Слід враховувати, що маленькі діти швидко втомлю-
ються, тому перші заняття не повинні бути надто тривали-
ми. Лише коли дитина зможе робити більш тонкі точні рухи 
і краще контролювати скорочення м'язів пальців, можна їм 
запропонувати працювати вже крейдою звичайного розміру. 
Такі крейди можна пропонувати дітям приблизно з 5,5-
річного віку, але тільки у тому випадку, якщо вони вже 
мають достатній контроль тонкої моторики кистей та па-
льців рук. Кожному, хто навчається, виділяють власну ба-
рвисту картонну коробку з крейдою трьох, шести або во-
сьми кольорів. Під час заняття їх слід привчати тримати 
крейди ліворуч від паперу, так як це той бік, звідки, зреш-
тою, починають писати. 

З дитиною час від часу слідує проводити заняття, на-
приклад, мета яких – навчити його розрізняти темні та сві-
тлі тони; враховуючи вік та можливості дітей, їм слід пока-
зати різницю між темним і світлою крейдою. 

Дітям старшого дошкільного віку слід пояснювати 
різні нюанси. Наприклад, крейда темних кольорів м'якша, 
ніж світла, тому що містить більше воску і це робить її не-
прозорою, вона залишає на поверхні щільніший слід. Коли 
світлий папір покривається темним воском або їм зафарбо-
вуються крейди більше світлих кольорів, відтінки, що ви-
являються внизу практично не видно крізь верхній шар. 
Слід показати це дитині. Слід також сказати дитині, що 
світлозабарвлені крейди містять менше воску і вони твер-
діші, ніж темні. Ця твердість не дає світлим крейдам зали-
шати товстіший шар на поверхні, яку вони покривають, 
тому з їх допомогою отримують більше прозорий колір, 
ніж за допомогою темної крейди. Покриваючи світлими 
крейдами інший, темний колір, можна отримати третій ко-
лір, світліший, ніж основа. Можна попросити дитину не 
натискати занадто сильно на крейду, звернути його увагу 
на те, що чим менше воску залишається на папері, тим бі-
льше його прозорість.  
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Також дитину слід навчати роботі з флуоресцентною 
крейдою. Вони є оптимальними на просунутих стадіях на-
вчання для нових сміливих експериментів. Цією крейдою 
найкраще працювати на гарному акварельному папері, до 
якого вони прилипатимуть краще, ніж до глянцевого. Ко-
льори ефектніші всього виглядатимуть на білому фоні, 
оскільки вони прозоріші, ніж отримані з допомогою тра-
диційних крейд. 

З дітьми раннього та дошкільного віку також можна 
проводити заняття з використанням колажів з деталями. 
Для таких занять зручні чорні крейди геометричної форми. 
У віці 2 років діти можуть малювати по колажу крейдою. 
У міру того, як їх перцептивні можливості розвиваються, 
вони поступово починають робити невизначені контури 
навколо геометричних фігур. В кінці кінців, діти почина-
ють позначати геометричні форми чорною крейдою. 

Вони можуть навіть намагатися копіювати деякі форми 
в іншому місці на паперу. Усе це – природні процеси. Щоб їх 
прискорити, дорослий може обвести рукою дитини геомет-
ричні контури колажу. Діти 4–5 років можуть чорною крей-
дою щось обводити у своїх картинах, написаних темперою. 
Це розвиває просторові уявлення, розуміння того, як викори-
стовувати малюнок і колір. Діти старшого дошкільного віку 
особливо люблять щось виділяти на своїх малюнках. 

Отже, можемо констатувати, що сьогодні технологія 
арт-терапії та широкий спектр її видів є вкрай затребува-
ними й необхідними. 
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Д. пед. н., проф. Л. І. Березовська 
Магістрантка К. В. Царенко  

 
Розвиток мовлення дітей дошкільного віку є однією з 

актуальних проблем української дошкільної лінгводидак-
тики. Її актуальність визначається у Законі України «Про 
освіту» (2017 р.), «Про дошкільну освіту» (2001 р.), Базо-
вому компоненті дошкільної освіти (2021 р.), які спрямо-
вані на модернізацію й оновлення змісту, форм, методів і 
технологій навчання дітей дошкільного віку, розвиток ку-
льтури мовлення та спілкування. На сьогодні, розвиток 
зв’язного мовлення дітей дошкільного віку є провідним 
завданням у формуванні мовленнєвої компетенції дитини, 
яка у Базовому компоненті дошкільної освіти (далі БКДО) 
визначається як здатність дитини продукувати свої звер-
нення, переваги, думки, враження у будь-яких формах мо-
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